

17岁参军,用尿浸湿的毛巾捂着鼻子战斗

# 左眼与牙齿被打掉,仍冲在前

文/片 本报记者 赵兴超 本报通讯员 纪敏 王玲

在宁阳县鹤山乡东王卞村,有一位耄耋老人。他生于1921年,先后经历了抗日战争、解放战争和抗美援朝战争,并指挥过多次战斗。他,就是年已90岁高龄的王凤举。

因一身伤病而早早退休的他,虽然家境并不宽裕,却不忘回报社会。老人一生勤俭,却多次支援灾区与学校建设。如今,年已90岁高龄的王凤举老人最大的愿望,就是能找到已经失去联系近半个世纪的战友李秀堂。



## ★ 17岁参军只为百姓不受欺负

20日,记者来到宁阳县鹤山乡东王卞村,见到了这位颇富传奇经历的老人。在一座不大但干净整洁的小院里,王凤举老人正坐在屋中喝水休息。一看到来了客人,老人拄着拐杖就想起身。提起战争时期的事情,老人顿时来了精神,滔滔不绝

地讲起了当年的故事。那神情,仿佛又回到了战火纷飞的岁月。

老人说,1938年,年仅17岁的他加入了八路军115师,从那时起,老人就将一生中最好的年华献给了军旅生涯。提起参军时的情景,老人仍记忆犹新:“当时八路

军穿着大花鞋,都叫他们大花鞋部队。大花鞋就是在布鞋上面绣上一朵大红花。他们在附近的杏山上插上红旗开始征兵,我就是在那个时候参的军。”王凤举老人回忆道,“别人问我为啥参军,我就说我是来当兵报仇的,不让侵略者欺负老百姓。”

## ★ 用尿浸湿手巾捂鼻拿下沂水

1944年8月,王凤举所在的部队参加了攻打沂水城日军据点的行动。

王凤举老人回忆,沂水城外有一圈三米宽的壕沟,架桥队里两米长的梯子不够用。壕沟里面还插着削尖了的橛子,掉下去非死即伤。在两侧手榴弹掩护下,他带着尖刀排屡次冲锋,在牺牲了几名战士

后,终于突进了日军占据的地堡。用携带的25斤装的炸药,把敌人的二层地堡炸塌了。

“也不知道怎么的,我的左手就挂了彩,被一颗子弹打中了。”边说着,老人边抚摸着仍留有明显疤痕的左手。在冲锋的过程中,一阵烟雾袭来,先前被俘虏的日

军大声呼喊。看到对面日军戴着厚重的防毒面具时,大家才知道日军在放毒气。

“当时咱们没有防毒面具,我们就把随身带着的手巾捂住口鼻。因为没水,就把尿洒到手巾上弄湿了捂着。”王凤举老人说,靠着简易的防毒手巾,他与战友一举拿下了沂水城。

## ★ 最大心愿找到昔日战友

在老人家中,记者发现除了几张过时的家具,没有其他摆设。老人身上穿的衣服,也都是儿孙替换下来的旧衣衫,但是老人提起今天的生活,总是一脸幸福。

老人的左眼与牙齿,在鲁南战役中被打掉,但这没有妨碍老人扛枪作战。1955年,因为身体多处伤病,王凤举老人从部队转业。由于至今还有弹片残留在眼部,老人的视力比较模糊,因为怕耽误工作而于1965年提前退休在家。老人总是对儿女说,现在的生活比旧社会简直是天上地

下,要懂得知足,懂得回报党和社会。

退休后,老人一直保持着部队上的艰苦朴素作风,以一个革命者的标准要求自己。现在,老人偶尔喝一点白酒,每次不超过一两。与老人聊天时,记者发现桌子上摆着的是5元一盒的烟,而桌子下面却有一包1元的香烟。老人的儿子说,平时老人最多抽一元一盒的烟,今天是看来了客人,才把好烟拿出来待客。

虽严于律己,但老人宽以待人。东王卞社区党委委员赵相秋说,虽然王凤举老

人家中有两位亲人得了重病耗尽积蓄,他自己也是伤残老党员,但老人在宁阳二十二中建校时捐款1000元,村中安装自来水时也捐出1000元,汶川地震时捐出500元。

如今,老人最大的心愿,是找到当年在淮海战役中跟随他多年的通讯员李秀堂。老人仍记得,李秀堂家在沂水与莒县一带,今年也该80岁左右了。老人说:“为了现在的美好生活,多少战友都牺牲了,我们更得倍加珍惜。”